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Комаров В. О.

ЩО ТАКЕ ІСТОРИЧНЕ МИСЛЕННЯ?
Слід відзначити, щ о в останні десятиліття в напрямку розвит

ку творчих зд ібностей  школярів як у педагогічній теорії, так і в 

практиці навчання зроблено  чимало. Але питання розвитку істо

ричного мислення потребує подальш ого ґрунтовного дослі

дження. Щ о ж таке історичне мислення і якими шляхами воно 

розвивається?

Добре відомо, щ о навчально-пізнавальна діяльність учня по

чинається з чуттєвого сприйняття навчального матеріалу під час 

викладу вчителя або читання підручника. Потім починає працю

вати абстрактне мислення. Воно здійснює певну перебудову вже 

сприйнятого навчального матеріалу. Завершенням же цього 

процесу є застосування знань на практиці. Воно може відбувати

ся в різних формах. Це може бути й усна відповідь учня, і вико

нання творчого завдання, і графічні роботи та інше.
При цьому та інформація, яку відтворює учень часто не збіга

ється з тим, що повідомляв вчитель або написано у  підручнику. 

Так виникає враження, що учень не вивчив. Насправді ж причини 
О Комаров В. О., 2005
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такого становища набагато глибші. Справа в тому, що під час р^" 
зумової діяльності часто порушуються найважливіші умови 
опрацювання навчального матеріалу. Якщо спробувати проана
лізувати процес мислення, то з’ясується, що засвоєння навчаль
ного матеріалу проходить дуже складний шлях.

Після того, як учень прослухав розповідь вчителя, або прочи
тав підручник, у його свідомості з’являється щось неконкретне. 
Це є перше враження. Воно являє собою хаотичну картину 
зв’язків та взаємодій між конкретними історичними фактами та 
явищами. Таким чином, після первинного знайомства з навчаль
ним матеріалом учень здатен скласти лише загальну картину то
го, що вивчається. Тут окремі факти, подробиці, навіть найсуттє
віші зв’язки знаходяться до певної міри на другому плані. Прак
тика навчання доводить, що під час первинного опрацювання 
навчального матеріалу учні звертають увагу на яскраві факти, на
віть якщо вони мають другорядне значення.

Лише потім, коли первина картина складеться, до роботи бе
реться абстрактне мислення. Саме воно виявляє найсуттєвіші 
зв’язки між окремими частинами навчального матеріалу. Але для 
того, щоб це зробити, учень повинен “вирвати” ці факти з їх пер
винних зв’язків та розглянути кожний з них окремо, так би мови
ти, ізольовано від інших. І лише потім відбувається збирання до 
купи всіх осмислених фактів. Так знову виникає цілісна картина, 
але вже логічно опрацьованого навчального матеріалу. Тут пер
винні зв’язки між окремими частинами навчального матеріалу вже 
розірвані та замінені новими. Саме звідси і виникає враження, що 
навчальний матеріал опрацьовано учнем явно недостатньо.

Щоб запобігти такому становищу, треба не тільки дотриму
ватися закономірностей формування історичного мислення, а $ 
привести весь навчальний матеріал у  відповідність до нього. Уче 
ні доводять, що мислення, у тому числі й історичне виникає тіль 
ки тоді, коли учень стикається з ситуацією, яку можна розв’язаті 
тільки за допомогою певних теоретичних міркувань. Такі ситуа 
ції називають проблемами.
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Конкретним втіленням проблемних ситуацій у методиці Є 
творчі пізнавальні завдання. Ефективне формування історичного 
мислення та належна глибина засвоєння навчального матеріалу з 
історії можливі лише за умови систематичного використання в 
навчальному процесі творчих пізнавальних завдань. Але при 

цьому треба мати на увазі, що їм властиві певні закономірності 
побудови, розв’язання та використання.

Найбільш загальний вигляд ці закономірності знайшли в так 

званих аспектних проблемах історичної науки, методах історич
ного мислення та рисах творчої розумової праці. Аспектні про
блеми відповідають на питання, яку саме проблему історичної 
науки відтворює те чи інше пізнавальне завдання. Методи істо
ричного мислення вказують на те, як треба розв’язувати ту чи ін
шу проблему. При цьому відбувається формування тієї чи іншої 

риси творчого мислення. Розв’язання будь-якої пізнавальної за
дачі завжди починається зі встановлення причинно-наслідкових 
зв’язків між певними історичними фактами. При цьому обов’яз
ково використовуватиметься такі методи, як встановлення при
чин за наслідками, статистичний метод або метод узагальнення 
фактичного матеріалу. При цьому відбувається формування та
ких рис творчого мислення, як “Самостійний перенос знань у но
ву ситуацію’’ та "Комбінування та перетворення раніше відомих 
методів діяльності про розв’язанні нової проблеми”. Як приклад 

можна навести такі пізнавальні завдання.
І.Чому, випасаючи худобу, скіфи завжди кочували з півдня 

на північ і навпаки і ніколи не кочували із заходу на схід?
2. За свідченням етнографів, деякі стародавні племена знали 

два способи добування вогню: тертям та висіканням іскор. Але 
перший вони використовували тільки під час релігійних свят, а 

другим користувалася у повсякденному житті. Який зі способів 

добування вогню давніший? Свою думку обґрунтуйте.
З-За підрахунками вчених, книжковий фонд Київської Русі 

напередодні монгол о-татарської навали нараховував 140- 
150 тисяч рукописних томів. Які висновки можна зробити на під

ставі цього факту?

О Комаров В. О., 2005
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На перший погляд здається, що всі щойно наведеніл]^^8 
льні завдання не мають між собою нічого спільного. Але це даЛе 
ко не так. Справа в тому, що всі вони спрямовані на встановлення 
причинно-наслідкових зв’язків. Так, розв’язуючи перше з наведе 
них вище завдань, учні, навіть не усвідомлюючи цього, змушені 
будуть користуватися таким методом історичного мислення як 
“Встановлення причин за наслідками”. З курсу географії школярі 
мають певні знання про природу та клімат України. На уроках іс
торії школярі дізналися про те, що скіфи були кочівниками- 
скотарями. Саме тому вони й пересувалися з півдня на північ та 
навпаки. Таким чином, у процесі розв’язку цього завдання учні 
встановлюють міжпредметні зв’язки між курсами історії та гео
графії. Зрештою це приведе до формування такої риси творчого 
мислення, як “Самостійний перенос знань в нову ситуацію”.

Розв’язуючи завдання 2, учні поступово набуватимуть досвіду 
використання такого методу історичного мислення як “Узагаль
нення історичного матеріалу”.

Завдання 3, як і два попередніх, спрямоване на встановлення 
причинно-наслідкових зв’язків. Але при цьому використовується 
статистичний метод, оскільки висновок треба зробити на підста
ві наведених в умові цифр.

Таким чином, розв’язуючи найрізноманітніші пізнавальні 
завдання, учні поступово набуватимуть досвіду вирішення тих чи 
інших проблем історичної науки та використання певних мето
дів історичної науки, рухаючись при цьому від найпростіших до 
найскладніших рівнів історичного мислення. Але при цьому тре
ба мати на увазі, що не кожне завдання може бути доступним для 
того чи іншого учня.

Крім того, систематичне використання пізнавальних завдань 
в процесі навчання вчитиме школярів здійснювати такі операції 
формально-логічного мислення як порівняння, класифікація, 
аналіз, синтез, узагальнення, абстрагування, конкретизація та си
стематизація.




